
110至111年度新北市數位學習推動計畫 

110年度數位學習創新教案徵選活動報名表 

服務學校 新北市立崇林國民中學 

設計者 

姓名 
洪玫玉 

校務行政系統 

帳號 
1634may 

參加組別  □自主學習組        ■PBL學習組 

學習階段別  □國小組            ■國中組 

教案主題 自然書寫 

主要領域 國語文 

適用年級 八年級 

設計者 

基本資料 

最高學歷 

（請註明學校及系所） 
聯絡電話 E-MAIL 

台灣師範大學國文系 02-26095829#185 1634may@ntpc.edu.tw 
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110至111年度新北市數位學習推動計畫 

110年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市立崇林國中 設計者 洪玫玉 

領域/科目 語文/國文 實施年級 八年級 

單元名稱 〈鳥〉〈山豬學校〉 總節數 共__6__節，__270分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS系統 ■Windows 系統 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 1-IV-3    分辨聆聽內容的

邏輯性，找出解決問題的方

法。 

⚫ 2-IV-3    依理解的內容，

明確表達意見，進行有條理

的論辯，並注重言談禮貌。  

⚫ 4-IV-2    認識造字的原

則，輔助識字，了解文字的

形、音、義。 

⚫ 5-IV-3    理解各類文本內

容、形式和寫作特色。 

⚫ 5-V-6     在閱讀過程中認

識多元價值、尊重多元文化 

⚫ 6-IV-5    主動創作、自訂

題目、闡述見解，並發表自

己的作品。 

⚫ 6-IV-6    運用資訊科技編

輯作品，發表個人見解、分

享寫作樂趣。 

核心 

素養 

國-J-A3 

運用國語文能力吸收新知，

並訂定計畫、自主學習，發

揮創新精神，增進個人的應

變能力。 

國-J-B1 

運用國語文表情達意，增進

閱讀理解，進而提升欣賞及

評析文本的能力，並能傾聽

他人的需求、理解他人的觀

點，達到良性的人我溝通與

互動。 

國-J-B2 

運用科技、資訊與各類媒體

所提供的素材，進行檢索、

統整、解釋及省思，並轉化

成生活的能力與素養。 

國-J-C3 

閱讀各類文本，探索不同文

化的內涵，欣賞並尊重各國

文化的差異性，了解與關懷

多元文化的價值與意義。 

學習內容 

Ab-IV-1    4,000個常用字的字

形、字音和字義。 

Ac-IV-3    文句表達的邏輯與

意義。 

Ad-IV-1    篇章的主旨、結

構、寓意與分析。 

Ba-IV-2    各種描寫的作用及

呈現的效果。 

Cc-IV-1      各類文本中的藝

術、信仰、思想等文化內涵。 

 

 



議題 

融入 

實質內涵 

1. 人 J5 了解社會上有不同的群體和文化，尊重並欣賞其差異。  

2. 環 J3 經由環境美學與自然文學了解自然環境的倫理價值。 

3. 環 J4 了解永續發展的意義（環境、社會、與經濟的均衡發展）與

原則。 

所融入之

學習重點 

⚫ 以上三項議題融入之實質內涵，皆透過文本「第五課山豬學校」一

文，利用學習重點的「5-IV-2  理解各類文本的句子、段，在落與

主要概念，指出寫作的目的與觀點」、「Ca-IV-2  各類文本中表現

科技文明演進、生存環境發展的文化內涵」、「Cb-V-3  各類文本中

所反映不同社群間的文化差異、交互影響等現象」、「Cc-IV-1   各

類文本中的藝術、信仰、思想等文化內涵」等活動設計達致。 

與其他領域/科目

的連結 

無 

教材來源 翰林版八年級國文課本 

教學設備/資源 Ipad、投影機、無線網路 

使用軟體、數位

資源或 APP內容 

學習吧、keynote 

學習目標 

 

國-J-A3 

運用國語文能力吸收新知，並訂定計畫、自主學習，發揮創新精神，增進個人的應變能

力。 

學習表現 4-IV-2  認識造字的原則，輔助識字，了解文字的

形、音、義。 

5-IV-3  理解各類文本內容、形式和寫作特色。 

5-V-6   在閱讀過程中認識多元價值、尊重多元文化 

學習內容 

Ab-IV-1    4,000 個常用字的字

形、字音和字義。 

Ac-IV-3    文句表達的邏輯與意

義。 

Ad-IV-1    篇章的主旨、結構、寓

意與分析。 

單元名稱:鳥、山豬學校 

學習目標: 

一、 獨立全文概覽，圈選生難字詞。 

二、 利用辭典查詢生難字詞之形音義。 

三、 圈選並解釋段落主旨句。 

四、 分析文章結構。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



國-J-B1 

運用國語文表情達意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評析文本的能力，並能傾聽他人的

需求、理解他人的觀點，達到良性的人我溝通與互動。 

學習表現 1-IV-3    分辨聆聽內容的邏輯性，找出解決問題的

方法。 

2-IV-3    依理解的內容，明確表達意見，進行有條

理的論辯，並注重言談禮貌。  

學習內容 

Ab-IV-1    4,000 個常用字的字

形、字音和字義。 

Ac-IV-3    文句表達的邏輯與意

義。 

Ad-IV-1    篇章的主旨、結構、寓

意與分析。 

Ba-IV-2    各種描寫的作用及呈現

的效果。 

學習單元:鳥、山豬學校 

學習目標: 

一、 發表文章的字詞文句章法結構的分析成果，組內

共學、組間互學。 

二、 文章仿寫之發表分享。 

三、 延伸學習之題目擬定、討論與成果發表。 

 

國-J-B2 

運用科技、資訊與各類媒體所提供的素材，進行檢索、統整、解釋及省思，並轉化

成生活的能力與素養。 

學習表現 6-IV-5    主動創作、自訂題目、闡述見解，並發表

自己的作品。 

6-IV-6    運用資訊科技編輯作品，發表個人見解、

分享寫作樂趣。 

學習內容 

Ab-IV-1    4,000 個常用字的字

形、字音和字義。 

Cc-IV-1      各類文本中的藝

術、信仰、思想等文化內涵。 

學習單元:鳥、山豬學校 

學習目標: 

一、 利用線上辭典找生難字詞。 

二、 利用網路資源查找原住民作家與文學作品。 

三、 利用網路資源進行主題延伸學習。 

利用網路資源豐富寫作詞彙。 

 

國-J-C3 

閱讀各類文本，探索不同文化的內涵，欣賞並尊重各國文化的差異性，了解與關懷

多元文化的價值與意義。 

學習表現 5-IV-3    理解各類文本內容、形式和寫作特色。 

5-V-6     在閱讀過程中認識多元價值、尊重多元文

化 

學習內容 

Ad-IV-1    篇章的主旨、結構、寓

意與分析。 

Ba-IV-2    各種描寫的作用及呈現

的效果。 

Cc-IV-1      各類文本中的藝術、

信仰、思想等文化內涵。 

學習單元:鳥、山豬學校 

學習目標: 

一、 認識自然書寫的各種角度。 

二、 理解、欣賞、尊重原住民文化。 

三、 能思考人與自然的關係。 

 

 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、數

位資源或 APP

內容 

一、課文理解:自學、共學、互學、鑑定、補救。 

二、生活結合:課文賞析與仿作。 

三、 終身學習:延伸學習之發展與發表 

 

6 

節 

課 

平板電腦 

keynote 

mirroring360 

學習吧 

 

SRL

階段 
PBL步驟 教學活動 

 

 

 

 

平板電腦 

keynote 

mirroring360 

學習吧 

 

定標 

真實問題 如何向外賓、社區家長介紹崇林國中? 

1. 崇林 SWOT分析→探討崇林獨有且不易複製之特

色? 

2. 小組討論、發表、全班辯論。 

3. 凝聚共識—崇林的自然環境優美 

4. 決定專題:自然寫作—崇林國中優美的自然環境 

45 

分 

鐘 

 

 
決定專題 

擇策 擬訂計畫 

一、範文閱讀—閱讀兩篇自然寫作文章—梁實秋

〈鳥〉、亞榮隆・薩可努〈山豬學校〉。 

二、習得方法—分析並學會自然寫作之觀察角度、

寫作技巧、人文省思。 

三、自主延伸學習。 

四、 課文仿作—崇林的自然之美 

45 

分 

鐘 

 

 

 

 

監評 

探究活動 
一、課文字句之自學、共學、互學。 

二、課文內涵與章法之自學、共學、互學。 

三、文句仿作之小組競賽。 

四、自主延伸學習之自學、共學、上台報告。 

90 

分 

鐘 

 

 

 

 

製作產出 

調節 

多元評量 
一、 發表、競賽(小組自評、組間互評)。 

二、 自主延伸學習主題篩選討論 

三、 簡報製作。 

45 

分 

鐘 

 

 

 

反思修正 



成果展示 

1. 黑板書寫小組答案 

2. 學習吧作業公布分享 

3. 製作簡報上台報告 

45 

分 

鐘 

 

 

 

教學成果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:小組發表 說明:小組發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:小組競賽-導學-監評 說明: 小組競賽-導學-監評 

  

說明:自主延伸學習成果發表 說明:自主延伸學習成果發表  

 



說明:學習吧作業 

教學心得與省

思 

1. 第一次使用 KEYNOTE，要預留更多時間讓學生摸索。且製作過程最好隨時儲存

於雲端空間以免遭他班學生刪除檔案。 

2. 要投影發表的時候，由於無線網路不一定穩定，因此為了避免開天窗，建議學

生將投影片截圖上傳學習吧，也將 KEYNOTE轉成 PDF 檔上傳學習吧，也就可以

用桌機開檔案發表。 

3. 學生第一次在 PBL架構發展學習，有更開闊的發展空間，學習動機上更加主

動；習得新的學習思維模式，能夠戰線他們的思考模式，並結合學生個人的興

趣傾向:對於學習落後者也更有空間從他擅長的範疇進行更多學習；然而，學

生卻也容易延伸失當:可能沒有延伸，也可能說不出與原主題之關聯，無法解

決原本的目標問題，老師必須不斷檢視學生知識發展的走向，或協助他們聚

焦。 

參考資料 同事共備、教授指導 

附錄 

附錄(一) 延伸學習之簡報(作品) 

附錄(二) 延伸學習之小組學習單(空白)  

附錄(三) 延伸學習之小組學習單(作品) 

附錄(四) 課文仿寫小組共編成果(作品) 

 



附錄(一)  延伸學習之簡報   

 

 



 

 

 



 



 

 

 

 

 



附錄(二) 延伸學習之小組學習單(空白) 

 



附錄(三) 延伸學習之小組學習單(作品) 

       

 

 

      



      

 

 

 

      



附錄(四) 課文仿寫小組共編之成果 

  

 

 

   


